

开创周口文学新纪元 续写文化兴市新辉煌

——周口市文学艺术院揭牌暨周口市文学馆开馆仪式侧记

记者 吕冰汝/文 梁照增/图

以文载道,以文塑人,以文培元。12月29日上午,周口市文学艺术院揭牌成立,周口市文学馆正式开馆。这是周口文学史上新的突破,开创了周口文学的新纪元,是延续城市文脉、流传文化基因的拓荒之举,也是一项真正的惠民利民工程。

据了解,周口市文学馆隶属于周口市文学艺术院,是2020年市重点项

目。文学馆是在旧厂房的基础上加以改造而成的文创项目,建成面积2800平方米,主展区1600平方米,核心展区600平方米。文学馆系统地展示了周口文学从远古到当代的发展史,共收入了周口籍、旅居周口及书写周口的作者232人。核心展区分为九个部分,主要展示周口籍文人、旅居周口文人和书写周口的相关作品。

芳容毕现的文学馆坐落在铁路公园一隅,周围环境优美、恬静舒适,它将成为周口文创新地、文学圣地、文化高地,成为展示周口文化的平台,推介周口文学的载体。它是周口作家群的阵地,是文艺工作者的家园,更是民众共享文学的新空间;它是周口历史文化可触可见的体现,也是周口文学精粹的集中展现;它体现了周口人的文化自信,更体现了周口文学的尊严。

周口市文学艺术院第一任院长、市作协主席柳岸详细介绍了周口市文学馆的未来规划,提出要打造周口文学的重地,建设传承周口文脉的基地,创建周口文艺品牌高地,形成人才洼地。柳岸说:“全国省一级基本都有文学院,地市级只是部分有。而有文学馆的,全国省一级也是少数,国家级的只有一个中国现代文学馆。江苏省也是今年才开始启动文学院、文学馆的筹建。放眼全国,市一级有文学馆的更是寥寥无几。周口是全国唯一一座筹建文学艺术院,并把文学馆纳入市政府重点项目的城市。”

周口市文学艺术院的揭牌及周口市文学馆的开馆,也收到了来自国内文学界的关心和祝贺。中国作协、鲁迅文学院、中国现代文学馆、省作协、河北文学馆及各兄弟县市作协纷纷发来贺信,庆祝周口市文学艺术院揭牌和文学馆开馆。

中国现代文学馆在周口市文学馆开馆的前一天,专门发来了贺信:“欣闻贵院、贵馆即将揭牌、开馆,特致信表示热烈祝贺,并向周口市文学艺术工作者致以诚挚问候。周口文化底蕴厚重,文学薪火代代相传。从盘古开天地、女娲抟土造人、伏羲画卦等神话传说,到《诗经·陈风》、老子《道德经》,周口文化构成了中华文明的重要源头。谢灵运、谢朓首创清新自然之诗风,周兴嗣的《千字文》作为蒙学经典代代传颂。明清时期的李梦阳、谢榛分别成为前、后七子的领袖,现代的张伯驹、袁克文、吉鸿昌、穆青等文学前辈,也给后人留下了不朽篇章。新时期以来,周口文学更是硕果累累。‘周口作家群’异军突起,已成为一个重要的文化品牌。‘周口作家群’中,既有从本土走出去的旅外作家,也有一大批坚守本土、活跃在各个领域的实力雄厚的作家,还有曾在周口生活、工作过的作家。60多位中国作家协会会员,共同构建了

周口文学亮丽的风景。我们相信,周口市文学馆必将成为文学工作者的精神家园,成为启迪心智、净化灵魂的精神殿堂,并激励周口的文学创作取得更大的成就。”

河南省作家协会也向周口市文学馆的成立致以热烈的祝贺,并在贺信中这样写道:“周口是伏羲故都、老子故里、三川交汇、人杰地灵,蕴含着深厚的人文底蕴和悠久的文学传统。进入新时期以来,周口涌现出一批在全国较有影响力的作家,他们继往开来、开拓创新,铸就了全国文坛瞩目的‘周口作家群’现象,成为周口乃至河南文学事业蓬勃发展的重要标志,取得了卓越的文学成就。周口是文学的沃土、作家的摇篮。周口市文学艺术院和周口市文学馆的建成和开放,功在当代、惠及后人。这将是古老的周口大地一张绚丽的文化名片,它张扬和展示着我们辉煌的文学实绩,也引领和滋育着我们的文学后辈。希望周口市文学艺术院和周口市文学馆发挥文学展览和创作研究职能,团结引领广大周口作家与伟大时代一道前进,不断谱写无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的精品佳作,为周口和河南文学事业繁荣发展作出新的更大贡献!”

周口市文联主席吴青峰宣读了中国作协书记处书记邱华栋发来的贺信:“收永存之诗赋,藏不朽之辞章,佐天地之理,正乾坤之道。周口市文学馆的建成,不仅是对周口数千年文脉的梳理,更是对周口社会文明的浓

缩与呈现,它将为城市的发展注入源源不断的动力,也将成为我们每个人涵养心灵、扩展精神疆域的有力指引。”

开馆当天,著名周口籍作家、北京市作协副主席、中国煤矿作协主席、鲁迅文学奖获得者刘庆邦也亲临现场,他在致辞中深情地表示:“周口市文学艺术院揭牌、文学馆开馆,我要见证这一庄严的历史时刻。周口市文学馆具有开创性、引领性,是我们周口市的文化地标。第一是文学殿堂,从古至今的周口作家,都可以在这里相遇;第二是文学课堂,这里连接着周口文学的过去、现在和将来。我相信周口市文学馆在面向未来的发展过程中,一定会涌现出更多的作家和作品,还会培养出更多的读者,来弘扬和发展我们周口的优秀传统文化。”

忠厚传家久,诗书继世长。周口市文学馆的建成,是周口峥嵘文学岁月的缩影,是无数文人激扬文字的见证,必将给周口人民带去丰厚的精神滋养。周口市文学馆将以更激昂的姿态融入中国文学发展的恢弘史诗。①9



市领导王少青(左一)、梁建松(左四)和周口籍著名作家刘庆邦(左二)、墨白(左三)为市文学馆、市文学艺术院揭牌



市委常委、宣传部长王少青主持开馆仪式



副市长梁建松致辞



周口籍著名作家、国内短篇小说之王刘庆邦出席仪式



市文联主席吴青峰宣读中国作协及文学艺术界的贺信



市作协主席、市文学馆馆长柳岸介绍文学馆的筹建情况

文学馆展区掠影

